

## **ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

**Гончарова Мария Юрьевна**

студент, Сибирский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, РФ, г. Новосибирск

**Суходаева Татьяна Сергеевна**

научный руководитель, канд. экон. наук, доцент, Сибирский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, РФ, г. Новосибирск

Импортозамещение – стратегия ведения экономики и промышленной политики государства, направленная на замену импортных товаров, пользующихся спросом на внутреннем рынке, товарами собственного производства.

Ключевая роль импортозамещения заключается в стимулировании российского общества на производство собственных товаров путем создания благоприятных условий, формирование конкурентного рынка в стране, внедрение инноваций.

Импортозамещение постепенно внедряется в жизнь государства еще с 2014 года, тогда произошло введение первых санкций (ограничения на ввоз мясных и молочных продуктов, рыбы, овощей, фруктов, орехов, товаров легкой промышленности, ткани и одежда).

Следующая волна ограничений последовала в 2022 году и продолжается по сей день. Новые санкции стали куда более жесткими: запреты на поставку машин, оборудования, комплектующих, запреты на российские банки, продажу самолетов и их комплектующих и пр.

В сложившихся за последнее десятилетие условиях возникла острая необходимость в развитии внутреннего рынка страны.

Ключевой момент импортозамещения – замена импорта проходит в условиях зависимости от импорта. Из этого вытекает ряд проблем в политике импортозамещения страны сегодня:

1. Ориентация на оборонно-промышленный комплекс. Развиваясь в одном направлении, уделяется недостаточное внимание и финансирование другим отраслям (например, IT-сфера, фармацевтика, авиастроение и др.).
2. Отсутствие качественных отечественных аналогов в некоторых отраслях. Часто у продукции, произведенной в России, качество используемых материалов, оборудования и комплектующих оказывается ниже, чем у импортной продукции. Кроме того, некоторые российские товары значительно дороже своих зарубежных аналогов (высокие издержки производства).
3. Недостаточная поддержка от государства. Для успешной реализации программ импортозамещения необходима более активная поддержка со стороны правительства. Данную проблему усугубляет высокий уровень федеральной, региональной и местной коррупции

4. Недостаточная проработанность по отдельным вопросам законодательного поля, некоторые проблемы в программном обеспечении, процедурные аспекты и т.п.

Эти проблемы создают сложности для успешной реализации политики импортозамещения в России и требуют комплексного подхода и дополнительных усилий для их преодоления.

Несмотря на весомые проблемы и слабые места в политике импортозамещения, у России существуют многообещающие перспективы. Основная из них – совершенствование технологий. В конечном итоге перспектива совершенствования приведет к появлению качественных и конкурентоспособных товаров благодаря частным инвесторам (развитие человеческого капитала). Данной перспективе понадобится время, так как сегодня в стране наблюдается экономический спад.

Следующая перспектива – это совершенствование имеющихся мер поддержки от государства: предоставление выгодных процентных ставок, грантов и безвозмездных субсидий, что простимулирует развитие производителей товаров, работ и услуг.

Благодаря сотрудничеству со странами-союзницами возможно изменение внешнеэкономического курса и создание новой политики импорта-экспорта. В то же время продолжение ведения гибкой политики импортозамещения только усилит и укрепит внутренний рынок. Важно стимулировать отечественный бизнес только в самых зависимых отраслях от импорта.

Для успешного замещения импорта необходимо принятие комплекса государственных мер, направленных на поддержку научно-технической сферы, инвестирование в инновационные проекты, совершенствование промышленности, восстановление горизонтальных связей между предприятиями и вертикальных связей между научно-исследовательскими учреждениями, университетами и промышленными предприятиями.

Таким образом, проблемы импортозамещения в современной России связаны с недостаточной разнообразностью отечественного производства, низкой конкурентоспособностью на мировых рынках, а также высокой зависимостью от импорта в некоторых отраслях экономики. Несмотря на это, существуют определенные перспективы для развития импортозамещения, включая стимулирование инноваций, модернизацию производства, обеспечение доступности финансовых ресурсов для отечественных производителей, а также развитие кадрового потенциала и сотрудничество с дружественными странами.

#### **Список литературы:**

1. Гоглева Т.Н. Импортозамещение в современных условиях: методология анализа / Т.Н. Гоголева, А.Ю. Косенков, П.А. Канапухин, Н.В. Шишкина // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Экономика и управление. – 2023. – № 3. – С. 5-18.
2. Гончарова М.Ю. Современная государственная политика импортозамещения в России // Студенческий форум: электрон. научн. журн. – 2024. – № 12(279). – URL: <https://nauchforum.ru/journal/stud/279/146365>
3. Попова И.Н. Импортозамещение в современной России: проблемы и перспективы / И.Н. Попова, Т.Л. Сергеева // Beneficium. – 2022. – № 2 (43). – С. 73-84.